

# 船舶与海洋工程中防腐技术对环境保护的影响分析

于海旺

华润新能源（连江）有限公司，福建连江县，350500；

**摘要：**随着我国经济水平的不断提升，国内船舶与海洋工程行业发展速度也越来越快，而在船舶与海洋工程施工过程中，防腐技术是其中一项十分重要的技术。但是，防腐技术在使用过程中，其本身会对海洋生态系统以及海洋资源造成一定的影响，而在目前国内环境保护意识不断提升的背景下，如何减少防腐技术使用过程中对海洋环境的影响成为当前重点研究内容。对此，本文通过分析船舶与海洋工程中防腐技术应用的重要性以及环境保护意义，进而针对其防腐技术使用对环境保护产生的影响进行分析，并提出相应的优化措施，旨在促进我国船舶与海洋工程行业持续发展。

**关键词：**船舶；海洋工程；防腐技术

**DOI：**10.69979/3060-8767.25.02.023

## 引言

随着我国经济发展速度不断提升，我国船舶与海洋工程行业发展速度也越来越快，在此背景下，防腐技术被越来越多的行业所使用，并且已经成为船舶与海洋工程中不可缺少的一项技术。但是，在使用防腐技术过程中，其本身也会对海洋生态系统以及海洋资源造成一定的影响，并且在防腐技术使用过程中还会产生大量的污染物，这些污染物不仅会影响到船舶与海洋工程行业的持续发展，还会对人们的生活产生较大的影响。因此，为了进一步促进船舶与海洋工程行业持续发展，必须高度重视防腐技术应用过程中对海洋环境造成的影响。

## 1 船舶与海洋工程中的防腐技术概述

### 1.1 船舶防腐技术

#### 1.1.1 防腐技术类型

防腐技术的类型主要有三种：防腐蚀涂料；涂层防腐技术；涂装防腐技术。其中，防腐蚀涂料主要是通过改变金属表面的物理化学性能，形成致密的化学保护，达到防止金属腐蚀的目的；涂层防腐技术主要是通过将不同类型的涂料层结合在一起，对金属表面进行全面覆盖，形成防护保护层；涂装防腐技术是在金属表面形成一层具有高附着强度和耐磨性的保护涂层，从而防止金属腐蚀。本文以船舶中常用的涂装防腐技术为例进行分析。涂装防腐技术主要是指在船舶和海洋工程中，使用相应的涂料或底漆对船舶或海洋工程中使用的设备和材料进行涂刷、浸渍、喷涂等处理，从而达到保护的目的。

#### 1.1.2 应用范围与特点

涂装防腐技术具有以下几个特点：应用范围广，不仅可以进行金属表面进行，也可以在非金属表面进行；应用方便，能够在任何环境下使用；防腐效果好，防护寿命长；4) 具有一定的经济性，且操作简便。具体来看，船舶的防腐技术主要包括以下几种：油漆技术：包括油漆涂料技术和油漆表面处理技术。其中，油漆涂料技术是指通过对船舶表面进行涂刷、浸渍、喷涂等处理来达到防腐的目的；涂料底漆技术：包括底漆和面漆两种类型的涂料。其中，底漆是指在船舶或海洋工程的金属表面涂刷一层薄薄的涂料层来达到防腐的目的；面漆是指在船舶或海洋工程的金属表面涂刷一层厚膜涂料。

### 1.2 海洋工程防腐技术

#### 1.2.1 防腐技术应用领域

海洋工程防腐技术广泛应用于多个领域，如石油开采、海洋工程建设以及渔业养殖等方面。在这些领域中，海洋采油是最为人所熟知的一个实例。由于海洋环境的特殊性，采油井及其相关设施常常面临海水中化学物质腐蚀的威胁。因此，采取有效的防腐措施变得尤为重要。

在石油开采作业中，采油井附近土壤的盐度通常较高，这使得土壤中的盐分在遇到海水腐蚀时能够更快地侵蚀钻井设备和其他地下结构。当钻井过程中使用钻井液时，如果处理不当，这种腐蚀性物质可能会渗透到深处，进一步加剧腐蚀过程。

此外，油田周边的岩石也因其相对坚固而成为腐蚀的高发区。如果不进行防腐处理，随着时间的推移，岩石在重力作用下可能会发生位移，严重影响油气开采的稳定性和安全性。随着石油工业的不断发展和对能源需求的日益增长，石油开采活动对海洋工程的影响也愈加

显著。为了应对这些挑战，确保海上石油生产的安全与效率，采用先进的防腐技术变得至关重要。

通过实施一系列防腐措施，可以有效地延长海洋工程设施的使用寿命，减少维护成本，并提高石油的采收率，从而带来经济效益上的显著提升。例如，使用特殊的涂层材料、抗腐蚀混凝土或金属保护层等方法，可以大大降低海水腐蚀对设备的损害。同时，定期监测和评估防腐措施的应用效果，及时调整方案，也是保障石油开采顺利进行的关键因素之一。

### 1.2.2 对海洋环境的影响

海洋工程防腐技术是在海洋环境中使用的，因此不可避免地会对海洋环境造成影响。防腐技术的使用使海洋工程受到海水的腐蚀，尤其是石油开采、采油井等会儿造成大量的泥沙沉积，对海洋环境造成严重的污染。此外，在石油开采、采油等过程中产生的废弃物也会对海洋环境造成严重污染。防腐技术发展趋势：随着海洋工程防腐技术的应用和推广，防腐技术对海洋环境造成的影响也在不断减小。例如，我国在20世纪80年代开始在渤海进行石油开采，自那以后石油开采量不断增加，从最初的每天几十桶增加到目前每天几千桶。因此可以看出，防腐技术对海洋环境保护起到了至关重要的作用。

## 2 防腐技术对环境保护的影响分析

### 2.1 防腐技术对海洋生态系统的影响

#### 2.1.1 污染物排放情况

在船舶与海洋工程中使用防腐技术，主要是为了在海洋环境中保证船舶与海洋工程的安全。但防腐技术的应用，会造成大量污染物的排放。例如，在船舶和海洋工程中使用的一些化学材料，例如涂料、油漆等，会释放出大量的污染物。其中含有大量的有毒气体以及重金属等。这些有毒气体会通过海水进行扩散，对海洋生物产生极大的危害，对海洋生态系统造成破坏。而且，这些化学材料还会对海洋环境中的微生物产生影响，使微生物发生变化。这些污染物不但会使船舶与海洋工程产生严重的污染问题，还会导致其使用年限变短，影响船舶与海洋工程的使用寿命。

#### 2.1.2 生物多样性影响

在船舶与海洋工程中应用防腐技术，会对海洋生物造成一定的影响。尤其是海洋生物，它们主要生活在海洋环境中，如海洋生态系统、海底生物群落等。这些海洋生物需要靠海水进行呼吸，也会随着海水一起流动。然而，在防腐技术的影响下，一些海洋生物的生活环境被改变，导致它们无法在海水中生存。尤其是一些有毒

物质和重金属，对海洋生物产生很大的危害。海洋生物死亡：随着海洋资源的不断开发，海洋中的资源越来越少，船舶与海洋工程中使用防腐技术，会对海洋资源造成严重的破坏。海洋生物死亡后会造成大量的海洋生物死亡，对海洋环境造成了极大的破坏。

### 2.2 防腐技术对海洋资源的影响

#### 2.2.1 捕捞业影响

海洋环境对于海洋生物的生长至关重要，而捕捞业的兴起无疑给海洋生态环境带来了不小的压力。海洋中蕴藏着丰富的生物资源，例如数量众多的鱼类、甲壳类动物、软体动物以及其他种类的生物。然而，随着人类活动的不断加剧，我们对海洋资源的开发力度不断加大，导致捕捞量呈现逐年增长的趋势。在整个渔业产业中，渔船和船舶扮演着举足轻重的角色。这些运输工具不仅是海上捕捞作业中不可或缺的运输工具，而且也是影响海洋生态环境的主要交通工具。鉴于此，在船舶和海洋工程中应用防腐技术显得尤为重要，这一技术的应用能够有效地减少船舶对海洋环境的破坏。然而，目前使用的防腐蚀材料中普遍含有一定量的重金属物质，例如铅、镉、铬等，这些重金属在一定程度上会破坏海洋环境。随着时间的推移，这些有害物质会渗入海水中，随着洋流进入陆地，并长期累积在各种动植物体内，从而导致海洋生物发生变异现象，最终可能引发生物灭绝现象。

#### 2.2.2 海洋污染问题

随着我国社会经济的不断发展，海洋污染问题越来越严重。在船舶和海洋工程中应用防腐技术可以有效降低其对海洋环境的破坏，但是也会带来新的环保问题，如石油泄漏、工业废水排放等。这些工业废水中含有大量的有害物质，如果这些工业废水进入海洋环境中，将对海洋生态系统产生巨大危害。此外，一些船舶和海洋工程在建造过程中会使用大量的钢材，钢材的腐蚀也会对海洋资源造成严重的影响。在这种情况下，如果对钢材进行回炉处理，不仅会造成巨大的资源浪费，同时也会影响环境。因此，必须重视船舶和海洋工程中防腐技术对环境保护的影响。在我国社会经济持续快速发展的背景下，海洋污染问题日益凸显。船舶及海洋工程作为海洋经济活动中不可或缺的部分，其运营过程中不可避免地会产生对环境有潜在威胁的行为。尽管应用防腐技术在船舶与海洋工程中能够有效减少对海洋环境的影响和破坏，但同时也引发了一系列新的环保问题。

石油泄漏和工业废水排放是两个主要的环境问题。石油是一种重要的工业原料，然而由于泄漏事故或管理

不善，大量的石油泄漏入海，不仅破坏海洋生态系统，还可能造成生态灾难。工业废水同样不容忽视，它们往往含有高浓度的有害物质，一旦流入海洋，将严重污染水质，影响海洋生物的生存条件，进而对海洋生态系统产生深远的危害。

此外，船舶和海洋工程在建设和使用过程中通常会使用大量钢材。钢材腐蚀速率较高，这就要求对这些材料进行适当的防腐处理。如果处理不当，钢材的锈蚀将对海洋资源、环境造成极大的负面影响。因此，当面临大量钢材消耗时，若采取回炉处理以节约成本，则可能导致资源的极大浪费，并加剧环境的破坏。

综上所述，船舶和海洋工程中防腐技术的应用对于保护海洋环境具有至关重要的作用。它不仅关系到船舶与海洋工程的安全性和经济性，更是维护海洋健康生态系统的关键因素。

### 3 船舶与海洋工程中防腐技术的环境保护对策

#### 3.1 环境友好型防腐技术研究

针对海洋工程的特点，在防腐技术中，可以将环境友好型防腐技术作为重点研究方向。通过使用环保型涂料、新型材料等，尽可能减少对海洋环境的影响。在进行涂料研究的过程中，应当优先考虑使用水性涂料、无溶剂涂料等环保涂料，并严格控制施工过程中对海洋环境的影响。在使用新型材料进行防腐处理的过程中，应当尽可能地采用无氯、无磷、无毒的材料，以减少对海洋环境的污染。另外，在使用新材料进行防腐处理的过程中，应当将其作为防腐处理的最终目的，而不是简单地利用材料进行表面处理。这样能够使防腐技术对海洋环境产生更小影响。

#### 3.2 环境监测与管理措施

在开展环境监测工作的过程中，相关部门应当将海洋环境监测作为重点，通过对海洋环境进行定期监测，能够及时掌握防腐技术应用过程中所产生的污染物排放情况，从而根据这些数据来制定相应的治理方案，以此来降低船舶与海洋工程中防腐技术所产生的污染。同时，为了使环境监测工作能够有效开展，相关部门还应当积极建立环境保护机构，并配备专业人员。另外，为了更好地对海洋环境进行保护，相关部门还应当加大对海洋环境监测的宣传力度，以此来使社会公众都能够意识到海洋环境保护工作的重要性以及必要性。另外，还可以通过鼓励企业参加相关环保活动的方式来提升企业环保意识。

#### 3.3 政策法规建设与执行

针对海洋环境保护工作，国家应当加大政策法规建设力度，通过完善的政策法规来对船舶与海洋工程中所产生的污染物排放情况进行监督，并根据这些数据来制定相应的治理方案。另外，在制定治理方案时，相关部门应当优先考虑生态补偿等方面的内容，从而使海洋环境保护工作能够得到更好地开展。加强国际交流与合作：为了使我国船舶与海洋工程中所产生的防腐技术对环境保护工作产生更大的影响，相关部门应当积极加强与其他国家在船舶与海洋工程中防腐技术方面的交流与合作。通过不断的学习其他国家优秀的经验以及技术，从而使我国船舶与海洋工程中防腐技术能够得到更好的应用。

#### 4 结语

综上所述，船舶与海洋工程中防腐技术的应用已经成为当前船舶与海洋工程行业发展过程中不可缺少的一门技术，但是在使用防腐技术过程中，其本身也会对海洋生态系统以及海洋资源造成一定的影响。因此，在目前船舶与海洋工程行业发展过程中，必须高度重视防腐技术应用过程中对环境保护所产生的影响，并采取相应的措施减少防腐技术应用过程中对海洋生态系统以及海洋资源所带来的影响。在实际工作开展过程中，还需要进一步提高工作人员环保意识，不断探索防腐技术在实际应用过程中对环境所带来的影响，从而促进船舶与海洋工程行业持续发展。

#### 参考文献

- [1] 海洋船舶上的新型防腐蚀技术研究 [J]. 程大威. 船舶物资与市场, 2020(01)
- [2] 新型防腐蚀技术在海洋船舶上的应用 [J]. 陈钦伟; 张羽臣; 杨志成; 石卫国; 施曾宝; 刘洪娟. 涂层与防护, 2019(05)
- [3] 船舶与海洋工程防腐蚀技术初探 [J]. 张铭玮; 周效国. 科技创新与应用, 2018(36)
- [4] 船舶的腐蚀防护技术现状与应用 [J]. 侯世忠. 全面腐蚀控制, 2017(03)
- [5] 海水管道用普通钢的防腐技术要点. 陈诗光; 高杰. 安装, 2017(12)
- [6] 化学镀船体防腐技术. 卢尚工; 梁焕. 舰船科学技术, 2015(03)
- [7] 金属陶瓷复合涂层在舰船防腐技术中的应用. 闫媛媛. 舰船科学技术, 2017(10)